冯口日报

35 全面推入1129

好项目助力乡村振兴

-河南省卫奇农牧股份有限公司政企合力助推乡村振兴纪实

记者 张猛 文/图

展望"全产业链+品牌农业"的综合效益, **唐文魏告诉记者,公司目标是通过发展农户** 联合经营,向多元化、多形式服务体系的方向 转变,以项目合作打造经营联合体的方式,发 展壮大村集体经济,增强集体组织的服务功 能,保障脱贫群众的收益稳定。帮助培养新型 农民合作组织,发展各种农业社会化服务组 织,建立龙头企业与农民的利益联结,提高广

大农户生产工作的组织化程度。按照服务农 民、进退自由、权利平等、管理民主的原则,扶 持新型农业经营主体(家庭农场和合作社)加 快发展,与公司形成合力,最终实现公司引领 农民群众参与国内外市场竞争、共同创造价 值的目标.

无限风景在远方,而行稳致远需要走好 脚下的路。河南省卫奇农牧股份有限公司与 西华县农开建设投资有限公司结成战略合作

关系。今年,他们将在县委、县政府的关心支 持下,以打造"西华县食用菌现代农业科技示 范产业园"为工作目标,投入专项债1.2亿元, 进一步壮大食用菌产业规模。该项目位于东 王营乡 011 县道与 S213 省道交叉口处 (中州 大道北延线中间位置),正是西华县融入"一 中心两组团五卫星城百镇千村"的全域空间 格局的前沿,地理位置优越。为了让产业布局 更加科学,两家公司将使园区内一二三产融

合发展的各个业务实现快速联动,拥有更大 的产业发展空间,拟建设食品加工厂、物流集 散中心、技术研发和培训推广中心、综合办公 楼、社区型模块化种植基地等配套项目。同时 进一步完善香菇之外的经营品类,增加羊肚 菌、黑皮鸡枞、鹿茸菇、黄背木耳、秀珍菇、白 玉菇等产品,进一步提升西华县食用菌产业 三产融合发展水平,强化龙头企业联农带农 利农机制。

具有明显优势。其中以社区型模块化种植基 地为示范,以"高投入高产出"为出发点的设 施农业项目,通过龙头企业引领,为广大农户 提供了借力政府保障、企业技术、金融资本、

设施农业项目,能够有效提升农民劳动 效率和降低生产风险,技术、资金和政策的保 障,又进一步促进了身份农民向职业农民的 转变,广大农户将实现由务工性收入向经营 性收入的转变。更多的创收机会和收益保障, 让农民成为发展高质高效农业的参与者、受 益者,防止农民在市场竞争中被挤出、受损 害。稳定的营收,也将在广大人民群众中重塑 劳动致富的信仰。

保险御险的"综合性工具包"。

河南省卫奇农牧股份有限公司算了一笔 产业账:目前在西华县实施的食用菌产业项 目,在形成完整的产业链条和集团性业务满负 荷投产后,能够进一步提升西华县食用菌产业 三产融合发展水平。预计每年可实现5亿元的 产值,利税600万元,直接增加村集体经济收 入150万元。通过建立龙头企业与脱贫户之间 联动发展的利益联结机制,能够提供就业岗位 200个,月工资约3500元至5000元。同时,社 区型模块化种植基地可以带动 240 户种植户、 500余人就业,每年户均种植6至10万棒,户 均收益15万元/年,带动增收3600万元。



农业产业化市重点龙头企业

周口市人民政府 二〇一五年九月

河南省美丽牧场

(有效期: 2020年-2022年)

河南省农业农村厅 二〇二〇年六月

把产业主体留在农村 让基层群众长期受益

作为建在农村的设施农业项目,让农民 在项目发展中得到实惠、尝到甜头是企业发 展持久生命力所在。唐文魏表示,河南省卫奇 农牧股份有限公司的产业发展目标就是把产 业主体留在农村,通过"龙头企业+示范基地+ 技术推广+农户合作(入股+租赁经营+合伙 经营)"的经营模式,形成各方共赢的利益联 结机制,让基层群众通过这个产业实现长期

唐文魏告诉记者,在与群众的利益联结 方面,按照规划好的发展思路,河南省卫奇农 牧股份有限公司将从以下几个工作要点上持 续发力:

第一,示范引领。通过建造种植基地,引 导和支持县域内的农户和其他经营主体 共同发展, 共同打造食用菌行业的新业 态,扩大就业容量,帮助农户脱贫致 富,巩固脱贫成果。由公司提供 设施设备完善的种植场所,农户 租赁经营,有效降低生产风 险。由公司联合信担机构 向农户提供融资担保, 帮助农户解决经营资金

第二,开展订单农业。由公司提供菌棒和 免费技术指导,帮助农户开展食用菌(香菇) 种植业务。农户按照生产规程和技术标准,生 产出产品后,由企业领办交易市场,按照市价 统购统销,进一步提升食用菌产品的市场溢 价,最大限度降低农户的经营风险。

第三,积极推进土地经营权入股农业产 业化经营试点工作,推广"保底收益+按股分

第四,依托产业振兴,与村级集体经济合 作社以"业务联营、项目托管、参股经营、技术 服务、安置就业"等多种形式,帮助发展村级 集体经济, 为村级集体经济实现多元创收提

第五,依托园区三产融合的业务基础,通 过发行专项债或者农业发展银行现代农业产 业园贷款,打造食用菌种植园区。以"小棚(标 准化建造)大户(规模化经营)"的经营方式和 "高投入高产出"的经营思路,设计建造兼有 宜居生活和高效生产两种功能的社区型模块

建设标准化的食用菌种植车间,由农户租

农户自筹资金利率低3至5个百分点),作为收 取租金的定价依据,让利返利给广大农户,让农 户能够从政府性投入中直接受益, 让农户切身 感受到县政府通过争取国家对发展区域经济 进行帮扶带来的政策性红利。

赁经营,以能够基本覆盖专项债的利息(相比

第六,积极开展产业链金融工作。由农户 与公司签订食用菌种植合作协议,农户提供 10%至30%的业务保证金,根据种植规模大 小,由公司联系合作的金融机构为该笔业务 提供贷款支持,由信担公司和业务公司提供 50%至100%的担保。同时由企业帮助农户开 展优质高效的食用菌种植业务

第七,坚持"政府引导、市场运作、自主自 愿、协同推进、保费共担"的原则,推进食用菌 保险工作。由河南省卫奇农牧股份有限公司与 相关部门对接,通过申请保费补贴等调控手 段,协同保险承办机构等部门,引导和鼓励合 作企业、专业合作社和农户参加保险,推动食 用菌保险业务开展,同时调动多方力量共同投 入,增强食用菌产业抗风险能力。

在企业与农民的利益联结上,全产业链 的业务模式设计,相较于传统点对点的交易,

创新模式打造样板 发力县域经济和村集体经济

产业兴则民富。河南省卫奇农牧股份有限 公司开展的省级食用菌现代农业产业园的创 建工作,以1个模式(全产业链+品牌农业)、2 个平台(产业平台+资本运营平台)、3亿元的 投资、4个业务模块(菌种繁育+智能化制棒+ 社区型模块化种植基地+食用菌初深加工), 通过"技术+资本+龙头带动"的创新,培育了

一大批职业菇农。公司在西华县委、县政 府的支持下,凝心聚力打造的集全产业链 和品牌农业为一体的现代农业产业园,为 我市一二三产的融合发展树立了标

最近几年一直在河南省卫奇农牧股份有限公 司务工,在家门口实现了稳定增收,还学到了 食用菌种植技术。"我很看好社区型模块化种 植基地,希望能在公司带动下发展自己的食用 菌事业。"晁艳荣表示。

河南省卫奇农牧股份有限公司在思考中 工作、在工作中思考,形成了一套自己的"政府 有成绩、企业能发展、群众得实惠、消费降成 本、社会增效益"的乡村产业振兴新模式。

该模式就是通过政企合力,依托食用菌这 -业务品类,坚持"全产业链+品牌农业"的运 东王营乡首帕于村群众晁艳荣 县域经济和村集体经济,依托龙头企业带动,

借助各种资金渠道整合资金,通过扶大扶优, 形成一二三产为一体的产业链闭环。以整体提 升产业和行业效率的方式,发力劳动密集型业 务。以产业设施投入为基础,以农业技术推广 为支撑,以带动群众深度参与市场竞争为导 向,以实现产品溢价和增值为目标,最终通过 资产证券化的形式,发展壮大全县的混合所有 制企业,打造产业平台,助力我市乡村产业振

目前,该产业发展模式,通过招商引资的 形式在新疆吐鲁番托克逊县做了产业复制,与



高新技术企业

河南省科学技术厅 河南省财政厅 国家税务总局河南省税务局 二O一九年十二月



初心不改 书写更宏大的"诗和远方"

河南省卫奇农牧股份有限公 司是一家在"三农"领域致力于产 业谋划、资本增值、赋能政府、带 动群众、自我成长的实干型企业。 近几年,克服疫情反复、市场波动 等不利因素,这家企业有着可圈 可点的经营业绩, 生产经营实现 了逆势上升。

企业要发展,科技是支撑,人 才是关键,组织是保障。该公司与 深圳万达、连云港国鑫、山东金博 洋、厦门祺安达、江苏科恒、河北 启强等企业合作组建了国内顶级 的研发和管理团队, 为公司的长 足发展奠定了雄厚的人力资源和

硬件基础。目前公司有中高层管理人员 145 人,在新组建的技术研发服务公司中,有教授 5人、副教授7人、研究生10人。该公司实行董 事会领导下的总经理负责制,公司领导班子创 新意识强,组织管理结构高效精干。为进一步 完成公司的集团化改制和业务模式推广工作, 当前公司总结了17个经营性场景、86个运营 节点,正在通过数字赋能的形式,推行管理数 字化、业务数字化、营销数字化,打造数字化的 管理组织,提升组织效能,实现自身变革。

竹子用 4 年时间生长, 竹芽只能长 3 厘 米,到了第五年,竹子破土而出,以每天30厘 米的速度疯长,仅用半个月时间就能长到 15 米。厚积薄发的结果固然喜人,但"厚积"阶段 尤其考验企业和决策者的定力。好在河南省卫 奇农牧股份有限公司和唐文魏的初心未改、壮 志凌云。 在唐文魏心中,他还有更宏大的"诗 和远方"

早在2018年,河南省卫奇农牧股份有限 公司成功在中原股权交易中心挂牌,迈出企业 发展历史上里程碑的一步,未来力争通过2至 3年的奋斗实现创业板上市的目标,通过"全 产业链+品牌农业"模式,奠定周口市在全国 食用菌行业的领军地位,全面助力我市县域经 济发展和乡村振兴。

新希望播种在广袤田间,新动能孕育在美 丽村落。如今,党中央已经吹响全面推进乡村 振兴的时代号角,河南省卫奇农牧股份有限公 司必将在周口、在西华这片希望的田野上,书 写出更加出彩、雄浑壮丽的动人篇章。



食用菌模块化(家庭农场型)种植基地效果图



社址:河南省周口市周口大道 邮 政 编 码 : 466099 编 务 中 心 :6197608 要 闻 采 访 中 心 :6190126 综 合 新 闻 中 心 :6199593 视 觉 新 闻 部 :6199598 融 媒 体 中 心 :6069333 新闻研究室:6199316 定 价:1.30元 准予广告发布变更登记的通知书豫周1901号 印刷单位:周口日报社印务中心 地址:周口日报社院内电话:8223587